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Wybor etatu rebnego w sposobie
zagospodarowania lasu rebnig czeSciowa

Selection of Annual Allowable Cut
in the Forest Management System Using Partial Cuttings

Wstep

W Polsce znane sa dwa systemy regulacji rozmiaru uzytkowania rgbnego w przere-
bowo-zrebowym sposobie zagospodarowania z rebnig cz¢$ciowa. Pierwszy, sto-
sowany w praktyce urzadzania lasu polega na obliczaniu dwéch etatéw dojrzatosci zmo-
dyfikowanym sposobem w wymiarze miazszo$ciowym i optymalnym wyborze etatu reb-
nego za pomoca etatu procentu przyrostu (1). Drugi system regulacji rozmiaru uzytkowania
rebnego opracowat B. Rutkowski. System ten polega na obliczaniu etatu odnowienia i
uprzatania w wymiarze miazszo§ciowym oraz na optymalnym wyborze etatu r¢bnego
réwniez za pomoca etatu procentu przyrostu (2, 3).

W przedstawionych systemach regulacji rozmiaru uzytkowania rebnego znaczenie etatu
procentu przyrostu jest wigc podstawowe. Etat ten bowiem wyraza zasadg trwatosci
produkcji w ten sposéb, ze stanowi oszacowanie takiej intensywnosci ci¢é, ktéra ma
zapewni¢ utrzymanie zapasu gospodarstwa przergbowo-zrgbowego na poziomie zblizo-
nym do poczatkowego.

Celem niniejszej pracy jest ocena wptywu trzech sposob6w obliczania etatéw procentu
przyrostu na wybér etatu rebnego w tym sposobie zagospodarowania.

Trzy sposoby obliczania etatu procentu przyrostu

Etat procentu przyrostu w wymiarze miaZszoSciowym mozna obliczy¢: sposobem B.
Rutkowskiego (E/RUTv%), wedlug zasad zawartych w Instrukcji Urzadzania Lasu
(EmuLnwa) i wedtug sposobu autora opracowania (E/pozae) (1, 2, 3).

Etat procentu przyrostu B. Rutkowskiego w wymiarze miazszosciowym oblicza si¢ za
pomoca wzoru:
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ERUT/v% = Vv/A/- G/A/ - p/a/- m+ E/opT B/ - p/B/(1 + m - O/B—>A/) [m®/1hai 10 lat]

Etat procentu przyrostu wedtug Instrukcji Urzadzania Lasu w wymiarze miazszo$ciowym
obliczy¢ mozna wedlug wzoru:

EquL/vt =vias- G/as- pas-m+Ez/psy - p/ [m>/1hai 10 lat]

Etat procentu przyrostu w wymiarze migzszo$ciowym mozna tez obliczy¢ wedtug wzoru:

E/poz/v%e =m (v/A/- ©/A/ - p/A/ -+ V/B/ - O/B/ - D/B/) [m3/ 1 hai 10 lat]

gdzie:

V/A/1V/B/ — S$rednia zasobno$¢ drzewostanéw grupy A i grupy (B),
PIA/ 1 p/B/ — frakcja powierzchniowa drzewostanéw grupy A i grupy B,
¢/a/, OB/, O/B-A/ — procent przyrostu migzszos$ci drzewostanéw grupy A,

grupy B oraz drzewostanéw dojrzatych z grupy B, ktére w
najblizszym 10-leciu przemieszcza si¢ do grupy A,

E/oPT BNV — migzszos$ciowy etat uzytkowania rebnego ustalony dla
‘drzewostanéw grupy B jedna z metod wlasciwych dla
zrebowego sposobu zagospodarowania,

Ezmn — miazszosciowy etat zrOwnania Sredniego wieku obliczony
dla drzewostanéw grupy B,
m — dlugos¢ okresu gospodarczego (10 lat).

Ocena wplywu etatéw procentu przyrostu na wybér etatu rebnego

Do badan wybrano 10 obrebéw ze §rodkowej i potudniowej Polski zagospodarowanych
sposobem przergbowo-zregbowym z r6znymi formami rebni czesciowej i z 20 do 30-letnim
okresem odnowienia. Dotyczy to w szczeg6lnos$ci obrebéw: Bochnia, Brzesko, Gladyszéw,
Gorlice, Gromnik, Losie, Muszyna, Snietnica, Siekierno i Suchedniéw o tacznym obszarze
48 843,01 ha i zapasem produkcyjnym 7 334 981 m°.

Dla kazdego przyjetego do badan obrebu obliczono sze$¢ réznych etatéw rgbnych w
wymiarze miazszoSciowym: dwa etaty dojrzatosci zmodyfikowanym sposobem, Rutko-
wskiego etat odnowienia i uprzatania oraz trzy etaty procentu przyrostu. Do obliczania
etatéw dojrzalosci, etatu odnowienia i uprzatania oraz etatu procentu przyrostu Rutko-
wskiego wykorzystano réwniez metode optymalnego wyboru wieku rebnosci Rutkowskie-
go. Obliczenia etatéw wykonano dla 20 i 30-letniej dtugosci okresu odnowienia i odpowie-
dnio dla 10 i 20-letniej dtugosci okresu uprzatania.

Wyniki obliczeri sze$ciu réznych etatéw rebnych zestawiono w tabeli. Na rycinie 1
natomiast przedstawiono zalezno$ci pomiedzy etatami procentu przyrostu obliczonymui
trzema réznymi sposobami dla dziesigciu przyjetych do badan obrgbow.

Z wielkosci zestawionych w tabeli i narycinie 1 wynika, ze etaty procentu przyrostu r6znia
si¢ migdzy soba. Etaty procentu przyrostu Rutkowskiego sa przy tym wigksze od dwéch
pozostatych, natomiast etaty procentu przyrostu obliczone sposobem Instrukcji Urzadzania
Lasu i sposobem autora opracowania sa do siebie zblizone.
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RYC. 1. Zalezno$¢ pomiedzy etatami procentu przyrostu, obliczonymi trzema réznymi sposobami
dla dziesigciu przyjetych do badari obreb6w
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W regulacji rozmiaru uzytkowania rgbnego w tym sposobie zagospodarownaia etat pro-
centu przyrostu wyraza zasade trwatosci lasu i trwatosci produkcji, a w zwiazku z tym
spos6b jego obliczenia moze mie¢ duzy wptyw na wybér etatu rebnego.

Narycinach 2 1 3 przedstawiono w formie ilustracyjnej wyniki optymalnego wyboru etatu
rebnego dla dziesigciu przyjetych do badan obrgbéw wedlug dwéch systeméw regulacji
rozmiaru uzytkowania r¢bnego: pierwszego (I) stosowanego obecnie w praktyce urzadza-
nia lasu i drugiego (II) opracowanego przez Rutkowskiego dla 20 i 30-letniego okresu
odnowienia i odpowiednio dla 10 i 20-letniego okresu uprzatania. Do optymalnego wyboru
etatu rgbnego wykorzystano w kazdym przypadku etat procentu przyrostu obliczony trzema
sposobami.

W pierwszym systemie regulacji rozmiaru uzytkowania r¢bnego dla ustalonego w sposéb
optymalny wieku rebnej dojrzatosci 1 30-letniej dlugosci okresu odnowienia, optymalny
etat rgbny przypada zawsze na maksymalny etat dojrzatosci, a sposéb obliczania etatu
procentu przyrostu nie ma zadnego wplywu na wybér etatu rgbnego, bowiem etaty
dojrzatosci sa zawsze od nich mniejsze. W przypadku przyjecia 20-letniej dtugosci okresu
odnowienia, sposéb obliczania etatu procentu przyrostu ma réwnieZ niewielki wptyw na
wybdr etatu optymalnego. Jezeli bowiem do wyboru przyjmie si¢ etat procentu przyrostu
Rutkowskiego, wtedy optymalny wyb6r przypada zawsze na maksymalny etat dojrzatosci.

W przypadku przyjecia etatu procentu przyrostu obliczonego sposobem Instrukcji Urza-
dzania Lasu w o$miu obregbach wyb6r przypada réwniez na maksymalny etat dojrzatosci,
a w dwdch obrebach na przyjety etat procentu przyrostu. Jezeli natomiast do wyboru etatu
r¢bnego przyjmie si¢ autora etat procentu przyrostu, to w siedmiu obrgbach wyb6r przypada
na maksymalny etat dojrzatoéci, w jednym obrebie na przyjety etat procentu przyrostui w
pozostatym obrebie na minimalny etat dojrzatosci.

W drugim (II) systemie regulacji rozmiaru uzytkownaia r¢bnego dla ustalonego w spos6b
optymalny wieku rebnej dojrzatosci i przyjetych: 30-letniej dtugosci okresu odnowienia i
20-letniej dlugosci okresu uprzatania, w dziewigciu obrgbach optymalny wybér etatu
rebnego przypada na etat odnowienia i uprzatania, a sposéb obliczania etatu procentu
przyrostu nie ma zadnego wplywu na ten wyb6r, bowiem w tych obrebach etaty odnowienia
i uprzatania sa zawsze nizsze od kazdego z etatu procentu przyrostu. Tylko w jednym —
pozostalym obrebie optymalny wybér przypada na etat procentu przyrostu (obliczony
sposobem Instrukcji Urzadzania Lasu) i w tym przypadku sposéb obliczania etatu procentu
przyrostu ma istotny wptyw na ten wybdr.

W przypadku przyjecia 20-letniej dtugosci okresu odnowienia i 10-letniej dtugosci okresu
uprzatania spos6b obliczania etatu procentu przyrostu ma istotny wplyw na wybor etatu
rebnego, bowiem az w dziewigciu obrgbach etat odnowienia i uprzatania jest wigkszy od
kazdego z trzech etat6w procentu przyrostu i w zwiazku z tym optymalny wyb6r przypgda
na etat procentu przyrostu: w pigciu obrgbach na etat obliczony sposobem autora 1 w
czterech — na etat obliczony sposobem Instrukcji Urzadzania Lasu, a wigc w Zadnym
przypadku nie na Rutkowskiego etat procentu przyrostu. W pozostatym, jedpym gbrcbie
optymalny etat rebny przypada na etat odnowienia i uprzatania, a spos6b oblncze.mla etatu
procentu przyrostu nie ma zadnego znaczenia, bowiem te trzy etaty sa zawsze wigksze od

etatu odnowienia i uprzatania.
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RYC. 2. llustracja wyboru etatu rebnego dla dziesigciu obregb6w w przergbowo-zrgbowym sposobie

zagospodarowania (1

100

..... 10) wedhug dwéch system6w regulacii (I, IT) i dla 30-letniego okresu odnowienia
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RYC. 3. Ilustracja wyboru etatu rebnego dla dziesigciu obrebéw w przer¢bowo-zrgbowym sposot?ie .
zagospodarowania (1.....10) wedtug dwéch systeméw regulacji (I, I1) i dla 20-letniego okresu odnowienia
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Z przeprowadzonej analizy wynika, ze w pierwszym systemie regulacji rozmiaru uzytko-
wania rebnego obecnie stosowanym w praktyce urzadzania lasu, spos6b obliczania etatu
procentu przyrostu nie ma zadnego wptywu (30-letni okres odnowienia), lub ma niewielki
wplyw (20-letni okres odnowienia) na wybdr etatu rgbnego. Natomiast w drugim systemie
regulacji Rutkowskiego sposéb obliczania etatu procentu przyrostu ma wplyw na wybér
etatu rebnego tylko w przypadku 20-letniej dtugosci okresu odnowienia.

W podsumowaniu mozna stwierdzi¢, ze w systemie regulacji rozmiaru uzytkowania
rebnego obecnie stosowanym w praktyce urzadzania lasu, etat procentu przyrostu (bez
wzgledu na sposéb jego obliczenia) nie spetnia przypisywanej mu roli optymalizacyjne;j,
poniewaz jego wplyw na wybdr etatu r¢bnego jest na ogét jednostronny. Doskonalenie

metod regulacji rozmiaru uzytkowania rebnego w tym sposobie zagospodarownaia lasu
wydaje si¢ by¢ pilna koniecznoscia.
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